

قانون بقا کا نفع

اجتماعیات میں تحفظ حق و عدل کا فطری اہتمام

(از جناب نعیم حسن صدیقی)

(۳)

بحث کے مبادیات طے ہو چکے ہیں اور اب ہمیں جماعتوں کی "تبیاتیات" (Biology) کے بڑے بڑے اصولوں کی ایک جھلک دیکھ لینی چاہیے تاکہ ہمارے مدعوئی کی تصدیق یا تردید ہو جائے۔ اگر ہم یہ جان لیں کہ جماعتوں کا ظہور کیونکر ہوتا ہے وہ ارتقا کیسے کرتی ہیں، اقدار سیاسی سے کیسے کام لیتی ہیں اور ان کا خاتمہ کیونکر ہوتا ہے تو ان معلومات سے وہ اصول اخذ ہو سکتے ہیں جن کی روشنی میں ہم یہ طے کر سکیں کہ "خدمت" ان کے لیے وجہ قوت ہے یا ظلم؟

جماعتوں کا ظہور جماعتوں کا ظہور اس طرح نہیں ہوتا جیسے ایک مقررہ وقت گزرنے کے بعد کسی خاص فصل کے اگنے کا موسم آجاتا ہے اور ہمیشہ آتا رہتا ہے۔ جماعتوں کی پیدائش اصولی تماسل پر بھی نہیں ہوتی کہ ایک جماعت سے دوسرا دور چار بنتی چلی جا رہی ہوں، چاہے ان کی کوئی ضرورت ہو یا نہ ہو۔ جماعت ایک اخلاقی ضرورت پورا کرنے کے لیے وجود میں آتی ہے، بلکہ وہ خود میں لائی جاتی ہے۔ کسی بھی جماعت کی علت ظہور دریافت کرنے کے لیے تاریخ سے سوال کیجیے، وہ آپ کو ایک ہی جواب دے گی کہ ہر جماعت کا ظہور خاص اس وقت ہوا ہے جب کسی انسانی آبادی میں نظام رواں کے بطلان پر محسوس ہونے اور ظلم پر کارفرما ہونے کا احساس پھیل نکلا ہے۔ بقول چارلس ڈاؤنز ہیرن:-

"ہر برائی خود اپنے ازالہ کا مطالبہ کرتی ہے۔"

مرض خود مرین کو مجبور کرتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو اس سے نجات دلوائے۔ اسی طرح جب بھی کوئی نظام اپنے زیر اثر مملکت میں کچھ لوگوں کو دبا چیل کر رکھتا ہے تو قانون فطرت کے دباؤ سے وہی لوگ اسے ختم کرنے اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ مثلاً قرآن فرعون کے دور کے متعلق کہتا ہے کہ فرعون زمین میں سرکش ہو رہا تھا اور اس نے ملک کے لوگوں کو مضبوطی میں بانٹ رکھا تھا تاکہ وہ ایک گروہ کو کزدہ کر کے اور اس غرض کے لیے وہ اس کے بیٹوں کو قتل کرا دیتا تھا اور اس کی بیٹیوں کو زندہ چھوڑ دیتا تھا، یقیناً وہ مفسد تھا۔ پس ہم نے چاہا کہ مستضعفین یعنی مظلوموں پر احسان کریں اور انہیں ملک کی سروراری اور وراثت عطا کریں اور ان کے قدم جما دیں رنگن فی الارض بنیں اور فرعون رلمان اور ان کے لشکروں کو وہ انجام دکھا دیں جس سے وہ خون کھاتے تھے۔ اس ارشاد میں فطرت کا جو حکم قانون بیان ہوا ہے میں وہی اس وقت ہمارے منظر ہے۔ یعنی

جب کسی گروہ کا اقتدار کسی انسانی عنصر پر ظلم ڈھاتا ہے تو نظام فطرت اسی مظلوم عنصر کو اس کی سرکوبی کے لیے کھڑا کر دیتا ہے۔ اس طرح برائی خود اپنے ازالہ کا سامان کرتی ہے۔

پس جس اقتدار نے اپنے نظام کی اساس غلط نظریات پر رکھی ہو اور انسانی فطرت کے مختلف تقاضوں کو عاقلانہ طریقے سے پورا کرنے کے لیے مناسب جانا بطور حیات حیا نہ کیا ہو، اس کے زیر اثر جو آبادی بس رہی ہے، دھیرے دھیرے اس پر زندگی تلخ ہونے لگتی ہے، غلط نظریات اور غلط قوانین پر کار بند رہنے کے نتائج ابھرنے لگتے ہیں اور اس وقت لوگ محسوس کرنے لگتے ہیں کہ زندگی کی تنظیم میں کچھ "غلط" کیا گیا ہے۔ یہ احساس تحفظ حق و عدل کے فطری قانون کے ماتحت ہی رونما ہوتا ہے اور جب عام ہو چکتا ہے تو تغیر کی خواہش ابھرتی ہے اور یہ وقت ہوتا ہے کہ اجتماعی زندگی "پس چر باید کرد" کی صدا لگانے لگتی ہے۔

اس آواز کے جواب میں اجتماعی فکر کی کھینٹی اپنا سب کچھ باہر اگل دیتی ہے اور مفکرین وقت اپنی بساط کے مطابق یہ بتانے کی کوشش کرتے ہیں کہ نظام رومان کی اساس میں فلاں فلاں موقع پر حق کی جگہ باطل کا دخل ہو گیا ہے اور فلاں فلاں رخنوں سے ظلم گھس آیا ہے اور اب ظلم و باطل کا سدباب کرنے کے لیے ان ان فکری و عملی تبدیلیوں کی ضرورت ہے۔ یہ موقع کچھ ایسا ہوتا ہے کہ دوسرے انسانیت کے اجتماعی دکھوں کے سماج کے لیے دیا بندار اور اہل حکمت اطباء اپنی خدمات پیش کر دیتے ہیں اور ادھر پیٹ کے بندے "عطانی" اپنے قبیلے اور صند و پتے اٹھائے آ موجود ہوتے ہیں اور پھر ان مختلف قسم کے سماجین کا گروہ نظم اجتماعی کی "بیماری" کی مختلف توجہیں کرتا ہے کہ مریض نے فلاں فلاں بے احتیاطیاں کیں، غذا میں فلاں فلاں مضر عناصر شامل ہو گئے تھے، فلاں فلاں اعضاء پر مختلف وجوہ سے زیادہ بار پڑا ہے اور اب علاج کے تقاضے یہ ہیں۔ اس طرح فطری اور عملی تغیرات کی متعدد دعوتیں نمودار ہو جاتی ہیں، ان کے علمبرداروں میں خدمت پیشہ مخلصین بھی موجود ہوتے ہیں اور انتفاع پیشہ کار بھی۔ اور پبلک بہر حال ادھر منتہی ہے جہاں سے حق و عدل کا عنصر زیادہ نظر آتا ہے، ہوتا ہے "کی بات نہیں کی جا رہی ہے بلکہ" نظر آتا ہے" کے الفاظ استعمال کئے جا رہے ہیں۔ پھر اگرچہ ابتداءً متعدد گروہ نشوونما پانے لگتے ہیں مگر لوگوں کو جن کے پاس حق و عدل کی متاع نسبتاً زیادہ نظر آتی ہے وہ دوسروں کو پیچھے چھوڑ دیتے ہیں اور آخر کار غلبہ اسی ایک جماعت کے لیے ہوتا ہے جو "انفع" یا "انفع نا" ہو۔

آپ چھوٹے پیدا پر مختلف مالک کے پارلیمنٹری انتخابات کی تاریخ پر نظر ڈالیے، کتنی ہی مختلف طاقتیں میدان میں

نہ یہ ایک الگ بات ہے، عملی اور عملی دروزں پہلوؤں سے انسان میں ایسی بڑی بڑی کمزوریاں موجود ہیں جن کے زیر اثر وہ مردہ نظریات باطل سے بناوت کرنے کے لیے دوسرے نظریات باطل کا سوسن بن جاتا ہے یا ظالمانہ عملی نظام کو توڑنے کے بعد خود جو نظام بناتا ہے اس میں بھی ظلم ایک نئے درجے پر پہنچتا ہے۔ لیکن اتنی بات قطعی ہو کر انسان کی طبیعت باطل اور ظلم کو زیادہ دیر تک برداشت نہیں کر سکتی۔ لہذا یہ ضروری نہیں کہ کسی سو فیصدی باطل کا مقابلہ کرنے کے لیے سو فیصدی حق کی متاع کسی جماعت کے پاس ہو، نہیں دس فیصدی حق بھی سو فیصدی حق کا مقابلہ کرنے کے لیے کافی ہے۔ اب جس جگہ دس فیصدی اور پندرہ فیصدی اور تیس فیصدی حق کوئے کر جماعتیں اٹھیں وہاں تیس فیصدی حق والی آگے آجائے گی اور وہی انفع یا "انفع نا" شمار ہوگی۔ اس کے انفع یا انفع نا ہونے کا مطلب یہ نہیں ہوگا کہ اس کی متاع سو فیصدی حق و عدل کی متاع ہے۔

اترتی ہیں مگر چھٹ کے آگے وہی جماعت آتی ہے جو ملک کی آبادی کے لیے نفع یا ارفع نفع بنا ہو۔ یعنی فی الواقع اس سے زیادہ سے زیادہ خدمت کی توقع کی جاسکے، یا وہ اپنے زیادہ سے زیادہ خادم ہونے کا یقین عوام کو دلانے میں کامیاب ہو نیچے لیکن بعد میں جب اس کی فریب کاری کی قلبی کھل جاتی ہے تو وہ اٹھا کر الگ پھینک دی جاتی ہے اور ایک نئی طاقت آگے ہو جاتی ہے۔

برمال ظہور جماعت کی لازمی علت ظلم و باطل کے نتائج و اثرات سے بچنے کی نیم شعوری خواہش ہے جو انسان کی اجتماعی نفسیات کا ایک فطری عمل ہے۔ یہ عمل اس بات پر گواہ ہے کہ انسانیت ظلم و باطل سے حق و عدل کی طرف حرکت کرنے پر مجبور ہے۔ اگر آپ کو اس سے انکار ہے تو کوئی نمایاں مثال تاریخ سے ایسی نکال کر دکھائیے کہ کسی سیاسی جماعت کا ظہور اس حال میں ہوا ہو کہ نظام رزواں سراسر حق و عدل کا نظام ہو اور اس کے زیر سایہ بنی آدم کی زندگی امن و مسرت کے ساتھ گزر رہی ہو۔ یا یہ کہ کسی جماعت نے اپنے وجود کا ناگزیر ہونا اس استدلال سے ثابت کیا ہو کہ نظام رزواں تمام تر حق و عدل کا مجموعہ ہے اور اس کے سایہ میں انسان امن و مسرت سے بہرہ ور ہو رہا ہے اس لیے مجھے اس کو بدلنا ہے اور اس غرض کے لیے قوت و لگن کو ایک نقطہ پر مرکوز کرنا ہے۔ یقیناً ایسی کوئی مثال تاریخ کی مندرجہ سے کسی قیمت پر بھی ذل کے گی! پھر فرمائیے کیا یہ صحیح نہیں ہے کہ جماعتوں کا وجود ہوتا ہی ظلم اور باطل کے قلع و قمع اور حق و عدل کے قیام کے لیے ہے۔ اور اسی کا وہ دعویٰ رکھتی ہیں۔ اسی وجہ سے ہم "جماعت" کو ایک اخلاقی وجود قرار دیتے ہیں جو ایک فطری غرض کو پورا کرنے کے لیے انسانی ارادہ کے ماتحت نمودار ہوتا ہے۔

جماعتوں کی دعوت | جماعتوں کی دعوت کی فطرت کیا ہے؟ حمایت حق و عدل، یا اعانت ظلم و باطل؟ — جیسا کہ ابھی گذشتہ سطور میں ہم عرض کر چکے ہیں، ہر جماعت زندہ رہنے اور پھیلنے اور قوت پانے کے لیے اپنی اخلاقی حیثیت کو قوی بنانے پر مجبور ہے، اس کے لیے لازم ہے کہ وہ نظام رزواں کی غلطیوں اور کوتاہیوں کو جس کے نیچے مظلوم پڑے گواہ رہے ہیں، ایک ایک کر کے نمایاں کرے اور صاف اور سادہ عقیدے پر ثابت کر دے کہ اس کی تشفیغ بالکل صحیح ہے، پھر جن غلط نظریات اور ظالمانہ ضوابط کی وہ نشانہ ہی کرے ان کی جگہ لینے والے صحیح نظریات اور عادلانہ ضوابط کا ایک نیا مجموعہ اس انداز میں پیش کرے کہ لوگ اس مجموعہ کے عناصر کے کھرے پن پر مطمئن ہو جائیں ایسی انسانی نظریات کے حق ہونے اور تعمیری ضوابط کے منصفانہ اور مطابق فطرت ہونے کو تسلیم کر لیں۔ فلسفہ اور علم النفس اور سیاست اور میثت اور سائنس سارے علوم ان کی تائید کرنے والے ہوں۔ صرف یہ راستہ ہے جماعتوں کے فروغ پانے کا اور صرف یہی راستہ ہے جسے ہر جماعت نے اختیار کیا ہے۔ دعوت کا تنقیدی و تخریبی پہلو جو کچھ ہے "کے مخالف و مناصد کا تعین کرتا ہے اور لوگوں کو اس سے شعوری نفرت دلاتا ہے اور اس کا ابتدائی و تعمیری پہلو جو کچھ ہونا چاہیے" کی صحت و درستگی کا یقین دلاتا ہے اور لوگوں کو اس کے لیے قربانیاں کرنے پر آمادہ کرتا ہے۔ یہ ناممکن ہے کہ "کے" کی صحت و درستگی ثابت کر کے اور "چاہیے" کی کوتاہی اور ناراستگی کا یقین دلا کر کوئی جماعت ابھر سکے۔ نہ ایسی دعوتیں کبھی ابھری ہیں اور کبھی ابھریں مقبولیت حاصل ہو سکی ہے۔

یہ واضح رہے کہ "خدمت پیشہ" اور "انتفاع پیشہ" یا "انفع" اور "انفع نما" جماعتوں کے طریقِ دعوت میں ایک نازک سا فرق ہوتا ہے جسے محسوس نہ کر سکنے کی وجہ سے نہ صرف یہ کہ عوام دھوکا کھا جاتے ہیں بلکہ بہت سے خواص بھی اس معاملہ میں "عوام" ثابت ہوتے ہیں۔ عملی سیاست کی دنیا ہی میں نہیں، بلکہ جماعتوں کی تاریخ کا مطالعہ کرتے ہوئے "محققین" تک اس فرق کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پھسل جاتے ہیں۔

انفع جماعتیں چونکہ اس متاع کی سرمایہ دار ہوتی ہیں جس کی اصلاً اجتماعی ذہن میں قدر ہوتی ہے، اس لیے وہ اپنے آپ کو بالکل سادگی سے پیش کرتی ہیں۔ ان کے نظریات منطقی، نیچے پیچھے سے خالی اور عقل عامہ کو مطمئن کر سکنے والے ہوتے ہیں اور ان کی عملی کارروائیاں ریاکاروں سے ملوث نہیں ہوتیں اور سلیم الفطرت فرزند ان آدم رفتہ رفتہ ان کی طرف پھینچ جاتے ہیں۔ لیکن انتفاع پیشہ یعنی "انفع نما" جماعتوں کا طریقِ دعوت سادہ نہیں ہوتا، کیونکہ وہ ایک ایسی متاع فکرے کر کے رکھتی ہیں جو اصلاً مقبول انسانیت نہیں ہے۔ وہ مجبور ہوتی ہیں کہ اپنے اصلی فلسفہ اور پروگرام پر نائنٹی حرکات اور فریبکارانہ پروپیگنڈے کا ایک ایسا رنگین نقشہیں خول پڑھائے رکھیں جو عوام کی "نظر بندی" اس حد تک کر سکے کہ وہ انکھوں کے سامنے بچھا ہو مگر نظر نہ آئے۔ ان جماعتوں کو بے انصافی اور ظلم کے اثبات، یعنی نظرت انسانی کے انفرادی، اجتماعی اور نوعی مطالبات کو نظر انداز کرنے میں عدم توازن اور عدم توفیق کو برحق دکھانے کے لیے کائنات، زندگی، انسان، اخلاق، تمدن، سیاست، معیشت اور معاشرت کے صحیح اساسی نظریات سے انحراف ناگزیر ہوتا ہے، اس لیے انھیں دنیا کی آنکھوں میں ناک چھونکنے کے لیے نہایت پیچیدہ اور راسخ فلسفے تراشے پڑتے ہیں۔ یہ فلسفے اور استدلال اگرچہ گہروں کو کھولنے کی جگہ زدیدہ تر کرتے جلتے ہیں اور ان میں انسان کو مطمئن کرنے کی اہمیت ہرگز نہیں ہوتی، مگر رنگین عبارت آرائیاں، چمکتے ہوئے حسرت فقرات اور مرغوب کن اصطلاحات جو ان میں استعمال کی جاتی ہیں، وہ ایسی تیرہ ہوتی ہیں کہ دنیا مفتوح ہو کے رہ جاتی ہے۔ اس بری طرح مفتوح ہوتی ہے کہ نتیجہ شایہ دل ہی دل میں اس کی حماقت پر ہنستے رہ جاتے ہیں کہ یہ انسانوں کا گلہ بھی کیسا سادہ لوح ہے کہ "ذہر" کے بجائے "گڑ" سے مرا جا رہا ہے۔ لیکن انسانوں کا گلہ کرے بھی کیا کہ اس پر حملہ آور چاروں طرف سے ایک بارگی حملہ کر دیتے ہیں، کوئی اپنا پیغام فلسفوں کی شکل میں، کوئی سیاسی پروگرام کی شکل میں، کوئی ادب لطیف کی شکل میں، کوئی منظومات کی شکل میں، سناے چلا جا رہا ہے اور سننے والوں کو سوچنے کا موقع نہیں دیتا۔ پھر ایسیج سے، پریس سے، سینما سے، ریڈیو سے، غرض ہر مورچہ سے تباہ کن حملے ہونے لگتے ہیں۔ آخر لوگ شکست مانتے ہیں اور رفتہ رفتہ ایک "انفع نما" جماعت تک کے تخت پر ظلم کی تلواریں بہنے کر کے جا بیٹھتی ہے۔

ادھر عملی سیاست کے میدان میں ایسی جماعتوں کے کارنامے کیا ہوتے ہیں؟ جلسے، جلوس، فوجی مارچنگ، مینڈا، باجے، جھنڈے، وردیاں، اعلان، بیان تجاویز، ریڈیو شوشن وغیرہ کا ایک سیلاب اٹھنے لگتا ہے اور اس قسم کا سیاسی عوامی پن جب شہر شہر اور قریہ قریہ میں پھیل جاتا ہے تو ملک سمجھتا ہے کہ سبحان اللہ کتنی کارکن اور فعال جماعت ہے اور کس سرگرمی سے تنظیم کر رہی ہے اور بس پھر بے بس ہو کر لوگ اسی طرح اڑدہام کر کے ان تنظیموں میں جذب ہوتے

لگتے ہیں جس طرح کسی سرکس اور ٹھیٹر کے اندر لوگوں کا داخلہ ہوتا ہے۔ اب ان تنظیموں کا قدم جتنا جتنا آگے بڑھتا جاتا ہے، تماشائیوں کی اتنی ہی زیادہ چمک و دمک کے ساتھ جاری ہو جاتی ہے۔ اور اقتدار حاصل ہونے کے بعد تو ان میں پوری طرح آنکھیں چندھیا دینے والی برائی نمودار ہو جاتی ہے، جیسا کہ ”اندھا شاہی نظام“ کے متعلق گاڈون کہتا ہے کہ:-

”اندھا شاہی بہر حال ایک شر ہے۔ اس کے علمبردار تیزک و احتشام کے مظاہروں اور تماشوں کے بل پر بل دے جاتے ہیں اور اجتماعیات میں وہ ایک جھوٹی قدر حاصل کر لیتے ہیں“

ہمارے نزدیک یہ صورت اندھا شاہی نظام کے ساتھ ہی مخصوص نہیں ہے بلکہ ہر انتفاعی نظام کا خاصہ ہی ہے۔ ”جناب“ میکیا ویلی اقتدار ناروا کے حصول اور تحفظ کے لیے بالکل اسی اصول پر مشورہ دیتے ہیں کہ:-

”میں یہاں تک کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ اپنے اندر خیر و خوبی کی مختلف اقسام کا رکھنا اور پھر ہمیشہ ان کے تحفظ کی کوشش کرنا تو مفر مقصد ہے، مگر ان کے ہونے کا عیار ادا اظہار کرنا مفید مطلب ہے۔ مثلاً جسم دلی، راز الاخلاقی، انسانیت پروری، مذہب پسندی وغیرہ میں بڑے بڑے ہونے کا اظہار!

گویا یہ سیاست جدیدہ کا پھر محترم بھی یہ مانتا ہے کہ دنیا میں ان ان غوموں کی قدر ہے اور ان کے اظہار ہی سے مطلب نکالا جاسکتا ہے اور دوسری طرف اس بات کی بھی تصدیق کرتا ہے کہ انسانی ذہن دھوکا کھا سکتا ہے۔ یہی ہم کہہ رہے ہیں کہ بددیت لوگ دیانتداری کی قبواڑ ڈھ کر آگے آسکتے ہیں۔

اقتدار کی جوس کے ماتحت انتفاع پیشہ گروہوں نے ہی جدید دور کے پروگنڈہ کے فن کی تشکیل کی ہے اور اسے سلسلہ ارتقا دیا ہے۔ یہ لوٹ مار کرنے والے، یہ غلام بنانے والے، یہ انسانیت کو ٹکڑے ٹکڑے کرنے والے گروہ اگر مقتدر نظر آتے ہیں تو فقط اسی تماشائی، فریب اور ساحری کے بل پر جس کا ایک پہلو پروگنڈہ ہے اور دوسرا ”حکمت عملی“ اور جس قدر عیاں کسی گروہ میں زیادہ ہوتے ہیں، اتنا ہی وہ زیادہ عیار اور زیادہ مکار ہوتا ہے اور زیادہ صفائی سے اپنی برباطنی کو چھپا کر جھوٹی قدر و قیمت حاصل کر لیتا ہے۔

ذرا ملاحظہ کیجیے یورپین اقوام کی نوآبادیاتی پالیسیوں کو، ذرا غور سے دیکھیے ایک جماعتی راستوں کی روش کو، ذرا توجہ فرمائیے اعلانات جنگ اور مقاصد جنگ کی ترصیحات پر، ذرا مطالعہ کیجیے نظام امن کی تجاویز کا۔ آپ دیکھیں گے کہ ”اقوام شکار“ اقتداروں نے اپنے اخلاقی تعفن کو عطر پاشیوں سے چھپانے میں کتنے کمالات کا مظاہرہ کیا ہے۔

آخر جس کے پاس کھرا مال ہو اسے چرب زبانی اور عیارانہ اشتہار بازی اور فریب کارانہ پکینگ کی ضرورت کیا ہے لیکن جس کا مال کھوٹا ہے وہ اگر زبان اور دماغ سے کام لینے میں زیادہ ہستی زد کھائے گا تو کون اس کی طرف متوجہ ہو سکتا ہے۔ ”سیاسی منڈی“ کے بے ایمان ناجر مجبور ہیں کہ آدمی کی معاشی اور عقلی اور نفسیاتی اور صنعتی کمزوریوں کو تاک تاک کر نشانہ بنائیں اور حکمت لادین کو آدم کشی میں استعمال کریں۔

”حکمت ارباب کہیں مکر است و فن
مکر و فن؟ تخریب جاں، تعمیر تن“

پھر جب ایسے گروہ مقتدر ہو جاتے ہیں تو مکاری کے ساتھ تمہاری اور ساحری کے ساتھ قاہری بھی شامل ہوتی ہے اور جب یہ دو "شیطان زاویاں" ہاتھ میں ہاتھ ڈالے خرام ناز فرماتی ہیں تو چاروں طرف بسل ہی بسل نظر آتے ہیں، مگر فطرت ان کی خدائی کا نقش عموماً کرنے کے لیے از سر نو انسانی ارادہ کو اکسارتی ہے۔

طریق دعوت کا یہ انداز بتاتا ہے کہ دروغ کو فروغ حاصل کرنے کے لیے اور ناجائز اقتدار طلبی کو سر اٹھانے کے لیے بڑی ہی بناوٹوں اور بڑی ہی چال بازیوں سے کام لینا پڑتا ہے، وہ اگر اپنے آپ کو بغیر کسی دلغیب نمائش و آرائش کے پیش کر دے تو شاید کوئی اس کے منہ پر تھوکنے کے لیے بھی تیار نہ ہو۔ جیسے ایک میدھی سادھی گرجستن کو سوسائٹی میں شہرت حاصل کرنے کے لیے کسی خاص کارروائی کی ضرورت نہیں، مگر ایک میسوا کو سوسائٹی سے اپنا وجود برداشت کرانے کے لیے زرقی برق لباس اور قیمتی زیورات اور فائزوں اور گلگولوں کی ضرورت ہے۔

پس یہ واضح ہے کہ ہر جماعت کو ظلم اور باطل کا دشمن اور حق اور عدل کا علمبردار ہونا یا کم از کم ثابت کر دکھانا لازم ہے ورنہ اسے بتا نہیں لیا جاسکتا، کیا یہ حقیقت اس دعویٰ پر شہادت نہیں دیتی کہ فطرت انسانی حق و عدل کی طلبگار اور ظلم و باطل سے نفور ہے۔

جماعتوں کا نشو و ارتقاء کسی جماعت کا وجود میں آنا تو آسان ہے مگر اس کا تنازع البقا کی ہم سر کر لینا مشکل ہے۔ لوگ کوئی دعوت سنتے ہی نہیں لپک اٹھتے، بلکہ طرح طرح کے شکوک و شبہات ان کے ذہن کی تنقیدی حس کو بیدار کر دیتے ہیں اعتراضات اور شبہات کا ایک طوفان چاروں طرف اٹھ کھڑا ہوتا ہے اور دعوت کے علمبرداروں کے نظریات اور پروگرام عقل عام سستی پر مدت تک پرکھے جاتے ہیں۔ نہ صرف نظریات اور پروگرام، بلکہ ان کے علمبرداروں کا خلوص بھی ناپا تو لا جاتا ہے۔ عملی میدان میں لوگ دیکھتے ہیں کہ کسی جماعت کے افراد کی زندگیوں میں کس نئی چیز کا مظاہرہ کرتی ہیں، ان کے پاس موجود ہے "بتر" کیا ہے اور اپنے نصب العین کے لیے کتنی قربانیاں دے سکتے ہیں یا قربانیوں سے بچنے کے لیے کہاں کہاں سودا بازی کا طریق اختیار کرتے ہیں؟ کہاں ان کا فلسفہ ان کے عمل سے متضاد واقع ہوا ہے؟ یہ لوگ ذاتی فائدوں کے لیے مقصد کو بیچ کھاتے ہیں یا نہیں؟ ان کو کام کرنے کے جو مواقع ہیں انھیں خدمتِ عوام پر صرف کیا گیا یا اپنی کبریائی کا جھنڈا اونچا کرنے کی فکر کی گئی؟ وغیرہ۔

پھر عوام کی تنقید تو خیر دور رس نہیں ہوتی، مگر نئی جماعت کو جن قدیم جماعت بندیوں کا مقابلہ کرنا ہوتا ہے اور انہیں ختم کرنے کے لیے جو نئی جماعت بنایاں نمودار ہو جاتی ہیں ان کی طرف سے بڑے بڑے گہرے سوالات جدید دعوت کے فلسفے اور پروگرام کے خلاف اٹھائے جاتے ہیں جو رفتہ رفتہ عوام میں پھیل جاتے ہیں۔ اور عملی میدان میں اس حریفانہ کشمکش کی وجہ سے علمبرداران دعوت کو ذاتی اور جماعتی دونوں پہلوؤں سے بڑے بڑے نقصانات کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور بڑے بڑے مفاد سے ہاتھ دھولنے کی نوبت آتی ہے۔ یہ آزمائش کی بیٹی اس لیے سنگانی جاتی ہے کہ کھوٹا اوپیل میدان سیاست سے الگ ہو جائے۔

اس تنقید اور کشمکش کا مدعا بھی یہی ہے کہ حق و عدل کے علمبردار ابھریں اور ظلم و باطل کے فرزند شکست کھائیں۔ عوام کی

خدمت کرنے والا گروہ آگے ہو جائے اور ان سے نفع اندوزی کرنے والے پیچھے ہٹ جائیں۔ مگر جو بات ہم نے طریقہ و عدوت کے زیر عنوان عرض کی تھی اسی کو یہاں بھی مد نظر رکھیے۔ یعنی نفع گروہ کا سیدھا سادہ فلسفہ تنقید کی کسوٹی پر اپنے آپ کو پیش کر دیتا ہے اور اس کی عملی سرگرمیاں بھی بے دھڑک آزمائش کی بھٹی سے گذر جاتی ہیں مگر نفع ناگروہ اپنے فلسفہ کو پچانے کے لیے خود کسوٹی ہی کو کھوٹی ثابت کرنے کی فکر کرے گا اور عملی میدان میں کبھی آزمائش کی بھٹی سے کترانے کی کوشش کرے گا، کبھی اس پر لکچر دے گا کہ بھٹی کی آبخ انسانی برداشت سے زیادہ تیز ہے اور پھر ہر آنچ کے بعد زیادہ بھڑکیلا طبع کر کے اپنا مال بازار میں لانے لگے گا۔ اس طرح وہ بقا کے لیے جبر و جہد کرے گا۔

لیکن اس "جہد للبقا" میں "انتخاب اقویٰ" کا قانون ہرگز کام نہیں کرتا ہے، اور نہ ظاہر ہے کہ مقتدر جماعتیں کبھی فنا ہو سکتیں اور مظلوم عناصر کبھی مقتدر ہو سکتے۔ قوی جماعتوں کا مٹ جانا اور کمزور جماعتوں کا طلوع ہونا اس دعویٰ پر گواہ ہے کہ جماعتوں کی جہد للبقا میں انتخاب اقویٰ کی جگہ "انتخاب نفع" کا قانون عمل کرتا ہے۔ قوت تو مٹتا ہے مقصود ہے اور اسی کے متعلق ہمارے سامنے یہ سوال حل طلب ہے کہ اس مقصود کو پانے کے لیے کس خصوصیت کی ضرورت ہے۔ یقیناً اس کا وہی جواب ہے جو ہم معنیوں کی ابتدا میں عرض کر چکے ہیں کہ دنیا طاقت اس گروہ کے حواسے کرنا چاہتی ہے اور اسے قیادت علیا کا منصب تفویض کرنے پر مائل ہوتی ہے جس سے اسے "خدمت" کی توقع ہو۔ سب سے زیادہ خدمت کی توقع! اور جہاں بھی اس کا بس چلے وہ خدائی جمانے والوں کو اقتدار کی طرف قدم بڑھانے سے روکنا چاہتی ہے۔

بہر حال جماعتیں بقا کی یہ جنگ لڑ کر اقتدار کا قلعہ بھی فتح کر سکتی ہیں کہ وہ حق و عدل کے اسلحہ استعمال کریں۔ ہاں اقتدار پانے کے بعد نفع اور نفع نا جماعت کو الگ الگ پہچاننے میں کوئی بڑی دشواری نہیں رہتی مخلص نفع جماعت نے تو اقتدار لیا ہی اس غرض کے لیے تھا کہ انسانیت کی خدمت کر سکے۔ پس وہ جس انسانی آبادی سے قوت حاصل کرتی ہے اس کی خدمت سرانجام دے کر حساب چکاتی جاتی ہے۔ اس طرح خدمت کے کاروبار کا ایک چکر چلتا ہے:-

"خدمت سے قوت اور قوت سے خدمت"

لیکن نفع نا گروہ کا معاملہ دوسرا ہے۔ وہ جب غالب ہو چکتا ہے تو اس کی بد باطنی کھلتی ہے اور اس نے خدمت سے جو قوت حاصل کی ہوئی ہو اسے دوسری طرف انتفاع میں استعمال کرتا ہے۔ جیسے برٹش پارلیمنٹ عالمگیر نقطہ نظر سے برطانیہ کی خادم ہے۔ نوابدات سے انتفاع کرتی ہے۔ امریکہ کی مقتدر قوت سرمایہ داروں کی خادم اور ادنیٰ طبقات کے لیے ظالم ہے یا کانگریس جو ہندوؤں کے لیے مفید اور مسلمانوں کے لیے مضربے کی سعی کر رہی ہے، وغیرہ۔ سوا نفع نا جماعت کا عملیہ اس اصول پر ہوتا ہے:-

"خدمت سے قوت اور قوت سے انتفاع"

مگر پھر بھی "خدمت" سے قطعی غائبی ہو کر کسی گروہ کا بقا پانا ممکن تصور ہے۔ اس کی طبیعی ذمہ داری ہی خدمت ہے۔ بس ظلم اس وجہ سے نمودار ہوتا ہے کہ خدمت کا دائرہ سکر کر پوری اولاد آدم کو اپنے دائرہ میں لینے کے بجائے ایک محدود عنصر پر محیط

کسی حد تک متقدمین کی تاریخ سے عبرت پکڑتا ہے اور اپنے آپ کو بہتر دکھانے کی کوشش کرتا ہے۔

”انفع“ گروہ جو نظام حق و عدل کا علمبردار ہو، کوئی وجہ نہیں کہ انسانیت اس کے خلاف زور کرے اور انقلاب برپا کرے۔ محدود فتنہ انگیزیاں ان لوگوں کی طرف سے ظاہر ہو سکتی ہیں جو خود انتفاع کے خوگر رہے ہوں مگر اخلاقی کردار کی وجہ سے یہ طاقت نہیں پکڑ سکتیں۔ زیادہ سے زیادہ خطرہ ”نظام خدمت“ کو ان بیرونی گروہوں سے ہو سکتا ہے جو اس سے پوری طرح معاند ہوں یا اپنی خدائندیوں کو اس کی تاخت و تاراج سے بچانے کے لیے عوام کو فریب دے کر اس سے لڑا دیں۔ مگر میں میدان جنگ میں نظام انفع اپنی اخلاقی بلندیوں سے دشمنوں کو فتح کر سکتا ہے۔ ہاں اگر نظام انفع کے علمبرداروں کے سینوں میں جذبات خدمت سرٹھ جائیں اور جذبات خدمت رضی الجہرائیں اور وہ اپنے نظام کو انحطاط کی راہ پر اس حد تک دھکیل لے جائیں کہ ”خیر انفع“ ہو سکے رہ جائے اور ظلم و باطل کو وہ اپنے اندر جذب کھلے تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ فطرت اور انسانی شعور اس سے کوئی نرمی برتے۔ اس منزل پر پہنچنے کے بعد اسے ”امامت عصر“ کا حق نہیں رہتا۔

دوسری طرف ”انفع نما“ گروہوں کی ساری انفیسیت اسی وقت ناک ہوتی ہے کہ انہیں تکمیل حاصل ہو۔ اس کے بعد وہ رفتہ رفتہ اپنی انتفاعی سرگرمیوں کو آشکارا کرنے لگتے ہیں اور اس طرح جتنی جتنی مادی طاقت ان کے خزانے میں زیادہ ہوتی جاتی ہے، عاقبت اندیشی اتنی ہی کم اور عوام کے احساسات سے بے نیازی اتنی ہی بڑھتی جاتی ہے۔ اس مادہ پرستانہ طرز عمل سے مادی قوت کا اضافہ اور اخلاقی دیوالیہ پن متوازی طور پر تکمیل کو پہنچتے ہیں۔ اخلاقی دیوالیہ پن کی تکمیل کا مطلب یہ ہے کہ ظلم اپنی انتہا کو پہنچ جائے اور مظلوم عناصر پوری اخلاقی قوت کے ساتھ انتقام کے لیے اٹھ کھڑے ہوں۔

یہ صورت تو ”خداوندوں خداداد نمودار ہوتی ہے مگر ظلم بیرون خانہ“ بھی اپنے قاتلوں کو دعوت تیغ آزمائی دیتا ہے۔ نظام انتفاع اپنی فطرت سے مجبور ہے کہ وہ کمزوری سے فائدہ اٹھائے۔ پس اسے جہاں بھی دنیا میں کوئی کمزور ہیئت اجتماعی نظر آتی ہے وہ اسے نیکار کر لینا چاہتا ہے۔ پھر دنیا کی ٹکڑوں میں ششم اور کئی نظام ہائے انتفاع کا گھوارہ ہے، اس وجہ سے ہر قوی گدھ کی نظر قابل صید اقوام پر پڑتی ہے۔ اس طرح مختلف جماعت بند یوں کی طاقتیں ایک دوسرے کی حریف و رقیب بنتی ہیں اور مزید یہ کہ جہاں رقابت کی کوئی وجہ باطل نہیں ہوتی وہاں خود رقابت کا اندیشہ رقابت ہی کا نتیجہ پیدا کرتا ہے، یعنی جنگ اس طرح نظام انتفاع پر کھٹے خطرات میں گھرا رہتا ہے۔ یہ سب اہتمامات گواہ ہیں کہ فطرت انتفاع، ظلم اور باطل کو انسانی زندگی میں مقدر دیکھنے پر راضی نہیں ہے۔

آپ اگر قریب ترین چند صدیوں کی جہانی تاریخ کا مطالعہ فرمائیں تو آپ کو یہ اندازہ ہو گا کہ خالص عالمگیر انسانی نقطہ نظر سے اس طویل دہر میں صرف انفع نما جماعتیں ابھرتی رہی ہیں، یعنی جن کے پیش نظر محدود انسانوں کا مفاد تو تھا مگر ایک خاص حلقہ سے باہر کی دنیا سے انسانیت ان کے لیے ایک شکار گاہ سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتی تھی۔ چنانچہ ڈورڈا کی پوری تاریخ انفع نما جماعتوں کی تاریخ ہے جو اساسی اصولوں میں متحد مگر عملی ضوابط میں ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ عالمگیر انفعیت جماعتوں کا یہ مسلک کہ ادھر خدمت ہو اور ادھر انتفاع، راست میں انسانی نقطہ نظر سے عدل نہیں ہے۔

اور جب یہ روش عدل نہیں ہے تو پھر اس کی اساس جن نظریات پر قائم ہے ان کا باطل ہونا بھی از خود واضح ہے۔ عدل نام ہی اس چیز کا ہے کہ فکر و عمل کے ترازوؤں کے دونوں پلڑے برابر رکھے جائیں۔ اپنی نسل اور دوسری نسلیں، اپنی قوم اور دوسری قومیں، اپنا طبقہ اور دوسرے طبقات، اپنی برادری اور دوسری برادریاں، اپنی ذات اور دوسرے اشخاص ایک ہی کانٹے پر ایک ہی باٹ سے تلبیں۔ اگر بحیرہ روم کے اس جانب آزادی و حریت کا استحقاق بنی آدم کو حاصل ہو تو اس جانب کے انسانوں کو بھی اس مستحق مانا جائے۔ اگر عزت و احترام کا حقدار سفید فام امریکن ہو سکتا ہے تو ریڈ انڈین کو بھی اس میں شریک ہونے کا سادیا نہ موقع حاصل ہو، پھر اگر انگلینڈ کی سطوت کو بچانے کے لیے انگریز لڑتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ ہندوستان کی شوکت کو بحال کرنے کے لیے بھی اسی جانفشانی سے لڑے، چاہے اسے میدان جنگ میں اپنے باپ اور بھائیوں ہی پر کیوں نہ گولی چلانی پڑے۔ اسی طرح روس جو اپنے فرزندوں کو جرمنی کی دست برد سے بچانے کے لیے جان لڑاتا رہا ہے اس کو خود اپنی دست برد سے جاپان، ایران، ترکی اور یورپین ممالک کو بھی بچانا چاہیے۔ اگر اس کے ہاتھ کمزور نہ ہوں تو بڑے نیکی بے اختیار ہو جائیں تو اس کے لیے صحیح راستہ یہ ہے کہ وہ ان ظالم ہاتھوں کو کاٹ کے الگ پھینک دے۔ مگر نہیں ان سب گروہوں کی انفیت محدود ہے۔

عالمگیر انفیت کی اہمیت کو تو محسوس کیا گیا ہے، اب نہیں بلکہ گذشتہ جنگ عظیم نے ہی انسان کو اس طرف متوجہ کر دیا تھا۔ مگر آہ کہ اس کے لیے صحیح اساسی اصول نہ ملنے اور اس کے لیے پورا خلوص موجود نہ ہونے کی وجہ سے یہ نمودار نہ ہو سکی جمعیت اقوام نے اسی احساس کے ماتحت جنم لیا تھا مگر ناکام مقصد ہو کے آج وہ قبر حدم میں مدفون ہے۔ پھر اسی اساس سے اوقیانوس چارٹر ابھرا لیکن چارٹر کے مصنفین کے غیر مخلصانہ طرز عمل نے اسے اوقیانوس کی لہروں کی تذر کر دیا، پھر یہاں فرانسکو میں بظاہر اکابر عالم اسی احساس کے ماتحت سر جوڑ کر بیٹھے مگر یہ کہ فرانس بھی امن پسند اور اقتدار پسند عناصر کی دست کشکش سے زیادہ کچھ نہ تھی اور اس میں "نشستند و گفتند و برخاستند" سے آگے اگر کچھ ہوا بھی تھا تو اسے فاتحین عالم کی فاتحانہ حرکات نے دامن وقت سے دھو دیا ہے۔

عالمگیر انفیت اگر کسی گروہ میں پائی جائے تو اس کی مزاحمت کسی قوت کی طرف سے محض غلط فہمیوں اور بددیانتیوں کے ماتحت ہوگی۔ صحیح معلومات اور خلوص کے ہوتے ہوئے پوری دنیا کے مفاد کے خادموں کی مزاحمت کوئی نہیں کر سکتا اور جو وطنی اور نسلی گروہ بندیاں اس کے مقابلہ میں آتی ہیں ان کے قدم کبھی جم نہیں سکتے۔

عرب کی جماعت اسلامی | اب اس طرز کی جماعت کی مثال دو بر رواں میں اگر نہ مل سکے تو پھر ہمیں اجازت دیجئے کہ ذرا اور پیچھے ہٹ کر آپ کو ایک ایسی جماعت سے متعارف کرادیں جس سے آپ کو چاہے محبت ہو یا نفرت مگر ہاتھ میار پر وہی پوری اترتی ہے۔ ہمارے پیش نظر ساڑھے تیرہ سو سال پہلے عرب میں نمودار ہونے والی جماعت اسلامی ہے۔ اس جماعت کا ظہور پوری انسانیت کو ہر نوعیت کے ظلم سے بچا کر عدل کی راہ پر چلانے کے لیے ہوا تھا اور اسی وجہ سے اس کے مسلک کا عنوان ہی "مسلمک ان" (اسلام) تھا۔ اس کا بنیادی نظریہ سیدھا سادہ تھا کہ اصل "اقتدار" خدا کے سوا کسی کے لیے نہیں ہے، نہ سیاست میں، نہ معیشت میں، نہ معاشرت میں۔ اور سب انسان اس کی رعایا ہیں جن

میں کوئی اونچ نیچ نہیں ہونی چاہیے کہ کوئی حاکم ہو کوئی محکوم، کوئی جابر ہو کوئی مجبور، کوئی ظالم کوئی مظلوم۔ یہ مرکزی دعوت اتنی سادہ تھی اور اتنی سادگی سے پیش کی گئی تھی کہ عرب کا ایک جاہل بدو بھی اسے دوسکنڈ میں سمجھ لیتا تھا کہ زندگی پر اس کا اثر کیا ہو گا۔ پہلے مظلوم اور محکوم اور مجبور اس دعوت کی طرف کھنچے اور ان کے ساتھ مقتدرین میں سے بھی سلیم الفطرت غصہ نے اس ناقابل انکار بنیادی صداقت کو ادال ہی میں قبول کر لیا مگر استغناء و ظلم کے کچھ علمبردار اپنے ذاتی مفاد کے تحفظ کے لیے انسانیت کے خیر خواہوں کے مقابلہ میں بھرپور مادی قوت کے ساتھ اڑے، مگر اس گروہ کی اخلاقی قوت نے ان کی مادی قوت کو شکست دے دی۔ اس دوران میں باصطلاح جدید پروڈیگنڈا انہیں کیا گیا اور کسی مظاہرہ تنظیم کی ضرورت محسوس نہیں کی گئی۔ بس ایک سیدھے سادے اصول کی تبلیغ تھی اور اسی کے مطابق تشکیلیں بنانے والے امانتدارانہ، کریمانہ اور زیادتدارانہ اخلاق کا خاموش حملہ تھا جو جوق جوق لوگوں کو فتح کرتا گیا۔

پھر جب اس گروہ کو غلبہ ملا تو اس نے اپنی عیاشی کے سامان نہیں کیے، اس نے اپنے معاشی مفاد کے لیے کبھی کوئی جنگ نہیں کی۔ اس نے اپنے ہم نفس اور ہم وطن بھائیوں کو خداوندی دلانے کے لیے تلوار اور قانون کو استعمال نہیں کیا، اس نے زیر اقتدار آبادی کا خون کبھی نہیں پھوڑا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ ایران قومیت کے نشہ میں سرشار ہو کر اس سے بڑے نکلا، مگر اس یقین کے ساتھ کہ میری مظلولیت مقدور ہو چکی ہے اور ہسپانیہ نے تو خود اس گروہ کے ایک گورنر سے خواہش کی کہ آ اور مجھے فتح کرے۔

ہم آہوان صحرا سر خود نثارہ برکت

بامیدیں کر و دے ہنکار خواہی آمد

پھر ایک مفتوح علاقہ سے جب اس گروہ کو فوجی و سیاسی تسلط اٹھانے کی ضرورت پیش آئی تو اس کے باشندے رورو کے کہتے تھے کہ ہمیں چھوڑ کر جاؤ، ہم تمہارے نظام کے ماتحت جینا چاہتے ہیں۔ پھر سیاسی تسلط اٹھانے کے ساتھ جزیرہ (معاوضہ انتظام) کی گران بہار رقم کی واپسی نے اس گروہ کے خادم انسانیت ہونے کو قطعی طور پر ثابت کر دیا۔ کیا دنیا بھر کی جدید سیاسی تاریخ میں سے ایسا ایک واقعہ بھی کوئی تلاش کر کے دکھا سکتا ہے؟ پھر اس گروہ کے ایک امیر کی موت پر منصب عیسائی پادریوں تک نے سوگ منایا۔

اس گروہ نے سوسائٹی میں توانائی پیدا کرنے کے لیے یہ اہتمام کیا کہ کمزوروں کی گردن سے بار اٹھائے اور طاقتوروں کے کندھوں پر رکھ دیے۔ جو جتنا زیادہ ضعیف تھا اس کی ذمہ داریاں اتنی ہی کم اور اس کے حقوق اتنے ہی زیادہ تھے اور جو جتنا قوی تھا اس کی ذمہ داریاں اتنی ہی زیادہ اور حقوق اتنے ہی کم تھے۔ چنانچہ جماعت اسلامی کے امیر کا حال یہ تھا کہ اسے عیاشی کرنے کی ہمت تو کیا ملتی، ضروری حد تک آرام کرنے کی فرصت بھی نہ تھی۔ اس کا دن پبلک کی خدمت میں اور رات خدا کی بندگی میں گذرتی تھی۔ اس کا کھانا، پہناوا اور رہن سہن عوام سے ایک بال بھر بھی بہتر نہیں ہوتا تھا، بلکہ وہ کسی ایسی چیز کے استعمال سے بچکتا تھا جس کے متعلق اسے یہ یقین نہ ہو کہ یہ پبلک کے ہر فرد کو میسر ہو چکی ہے۔ وہ اس کا ذمہ دار تھا کہ اس کے حدود انتظام میں کوئی بھوکا نہ ہو، کوئی دکھی نہ ہو، کسی کا حق نہ چھینے اور کسی پر زیادتی نہ ہونے پائے کتنی ہی دفعہ ایسا ہوا کہ وہ کسی کو کھانا پہنچانے خود جا رہا ہے کسی کا بوجھ اٹھائے ہوئے ہو کسی کا سودا سلخت خرید رہا ہے کسی

اس کے تقاضوں کو عملدہ عنقدہ کر کے پیش نظر رکھنا اور ہر تقاضے کا حل ایک طرف نہ دیکھنا، وہ فزیشین میں جو ظلم کو کار فرما کرتی ہیں مگر چاہے ظلم و باطل کے ظہور کی وجہ کچھ ہی کیوں نہ ہو، واقعہ تو یہی ہے، تا کہ انسان کو حق و عدل کا تصور نام ہی نام مرغوب ہے۔ ورنہ اس نام سے وہ ہر قسم کے باطل اور ہر قسم کے ظلم کو پسند کرتا رہے۔ کیا اس کا یہی مطلب نہیں ہے کہ نظام فطرت ظلم و باطل کی روک تھام اور حق و عدل کے تحفظ و بقا کے لیے کوئی قابل اعتماد اسباب نہیں رکھتا؟ یہ اعتراض بجا ہوتا، اگر فطرت نے نظریات اور عملیات میں باطل اور ظلم کے در آئے کو روکنے کی کوئی صورت تجویز نہ کی ہوتی، لیکن درحقیقت اس نے اس کا اتنا قابل اعتماد سامان کیا ہے کہ اس سے متعارف ہو جانے کے بعد یہ اعتراض باقی نہیں رہتا۔ ہم جہاں انسان کے ذرائع علم کی کمزوریوں کی طرف اور عملی انضباط کے وسائل کی کوتاہیوں کی طرف بار بار اشارہ کرتے چلے آ رہے ہیں وہاں ہمارا فرض یہ بتانا بھی ہے کہ ان کمزوریوں اور کوتاہیوں کے ازالہ کے لیے فطرت کیا صورتیں ہمیا کر سکی ہے، کیونکہ جب اجتماعیات انسانی میں اس کا سارا عمل انسانی شعور و ارادہ پر منحصر ہے تو لازم ہے کہ وہ اسے کچھ روکی سے روکنے کے محسوس وسائل مہیا کرے۔ — وہ وسائل کیا ہیں؟ اس کا جواب ہم اپنے اگندہ بحث "شاہ راہ ارتقا" میں عرض کریں گے۔

اس بحث سے صرف یہ واضح کرنا مطلوب تھا کہ نظام ظلم و باطل اجتماعی زندگی کے لیے کبھی بھی نافع نہیں ہوتا اور یہی وجہ ہے کہ انسانیت اس کے خلاف زور کرتی رہتی ہے اور دوسری طرف نظام حق و عدل اس کے لیے فطری طور پر مفید ہے اس وجہ سے وہ اپنے آپ کو اس کی طرف بڑھانے کے لیے انقلاب اور جنگ کی شاہ راہ پر حرکت کرتی ہے۔ مشکل صرف یہ پیش آتی ہے کہ نتائج بڑے کے ظہور پر وہ یہ تو محسوس کرتی ہے کہ کسی مجموعہ انکار و ضوابط میں باطل اور ظلم کا دخل ہے مگر تحقیق سامان کے محدود ذرائع علم یہ طے نہیں کر سکے کہ ٹھیک فلاں فلاں امور میں اتنا اتنا باطل اور ظلم داخل ہے اور اتنا اتنا حق اور عدل کا عنصر باقی رہ گیا ہے۔ بس تاریکی میں وہ ایک طرف سے ٹھوکر کھاتی ہے تو دوسری طرف ٹڑجاتی ہے، پھر اوپر سے جب پاؤں کا نٹوں سے چھلنی ہوتے ہیں تو روتی چھتی تیسری طرف لپکتی ہے۔ مگر چراغ نے کر چلنے سے اسے چڑھے، کیونکہ ذردان چراغ بکثرت سے بہت خوفزدہ ہے، بہر حال یہ چڑھتی طرح دور ہو جائے تو ارادہ یہ ہے کہ دیا، بتی، تیل سبھی کچھ فطرت نے فراہم کر رکھا ہے۔

فہرست کتب مکتبہ جماعت اسلامی

تعمیرات	تیسے مسلمانوں کو جو دنیا کی کشش میں پڑے	۶	اسلام کیا ہے (انگریزی)	۶	اسلامی حکومت کی طرح
دینیات (قسم اول)	۶	۶	۶	۶	۶
" (دوم)	"	"	"	"	"
" (انگریزی)	"	"	"	"	"
مشکوٰۃ	۶	۶	۶	۶	۶
خطبات (قسم دوم)	۶	۶	۶	۶	۶